

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВѢДОМОСТИ.

Выходить еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 13.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

28 МАРТА

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ

1863 ГОДА.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

О дозволениіи Архимандриту Герасиму и монаху Евлогію продолжать въ Россіи сборъ подаяній въ пользу Кипурійскаго Благовѣщенскаго монастыря, на островѣ Кефалоніи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій

Синодъ слушалъ предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, коимъ объявляетъ Святѣйшему Синоду, для зависящаго распоряженія, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу его, въ 29-й день Сентября, минувшаго года, ВЫСОЧАЙШЕ соизволилъ утвердить опредѣленіе Святѣйшаго Синода о дозволениіи Архимандриту Кипурійскаго Благовѣщенскаго монастыря, на о. Кефалоніи, Герасиму и монаху Евлогію продолжать въ Россіи сборъ подаяній въ пользу сего монастыря, въ теченіе одного года, съ тѣмъ чтобы таковая отсрочка была послѣднею. Приказали: О

вышеизъясненномъ **ВЫСОЧАЙШЕМЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА** соизволеніи на продолженіе находящимся въ Россіи Архимандриту Кипурійскаго Благовѣщенскаго монастыря Герасиму и монаху той же обители Евлогію сбора подавій въ Россіи, въ пользу сей обители, на прежнемъ основаніи, еще въ теченіи одного года, объявить по Духовному вѣдомству печатными указами, для свѣдѣнія и должнаго, въ чемъ слѣдуетъ, исполненія, а Правительствующему Сенату сообщать вѣдѣніемъ.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О перемѣнахъ по службѣ духовныхъ лицъ.

— Церкви села Боргольшкина, Даниловскаго уѣзда, Священникъ Петръ Дунаевъ, 8 текущаго Марта, померъ; а на мѣсто его переведенъ священникъ церкви села Бухалова того же уѣзда Александръ Эводовъ. На мѣсто Эводова опредѣленъ кончившій курсъ Семинарскаго ученія Александръ Сратилатовъ, и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью священника церкви села Ильинскаго на згѣ, Пошехонскаго уѣзда, Александра Торопова, дѣвицею Александрою.

— Ярославской градской Николорубленской церкви Діаконъ Іоаннъ Казанскій, согласно

прошенію, перемѣненъ къ церкви села Оедоринскаго, Пошехонскаго уѣзда, а мѣсто его предоставлено за дочерью его дѣвицею Елизаветою.

— Церкви села Покровскаго на лигѣ, Ростовскаго уѣзда, діаконъ Василій Троицкій, согласно прошенію, по старости лѣтъ, уволенъ въ заштатъ; а на мѣсто его опредѣленъ кончившій курсъ Семинаріи Николай Шариевъ.

— Дьячекъ церкви села Никольскаго на шермангѣ, Пошехонскаго уѣзда, Андрей Дмитревскій, и послушникъ Ростовскаго Бѣлогостицкаго монастыря Михаилъ Бѣлоградскій, 5 Марта, Высокопреосвященнѣйшимъ Ниломъ, при служеніи въ храмѣ Воскресенія Христова, что при Архіерейскомъ Домѣ, посвящены въ стихарь.

— Послушникъ Ростовскаго Бѣлогостицкаго монастыря Александръ Розинъ, согласно распоряженію Епархіальнаго Начальства, перемѣненъ въ Ростовскій Борисоглѣбскій монастырь.

О замѣщеніи священно-церковно-служительскихъ вакансій.

— Студентъ Ярославской Семинаріи Дмитрій Крыловъ опредѣленъ на священническую вакансію въ Мышкинскій Успенскій Соборъ, и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью умершаго священника того собора Алексія Смирнова, дѣвицею Елизаветою.

— Кончившій курсъ Семинарскаго ученія Василій Бѣлосельскій, 27 Февраля, согласно

прошенію прихожанъ, опредѣленъ на священническую вакансію къ церкви села Борзова, Рыбинскаго уѣзда.

— Кончившій курсъ Семинаріи Александръ Корсунскій, 17 Февраля, Высокопреосвященнѣйшимъ Ниломъ при служеніи въ храмѣ Воскресенія Христова, что при Архіерейскомъ домѣ, рукоположенъ во священника къ церкви села Боголюбленскаго въ игрищахъ, Угличскаго уѣзда.

— Уволенный изъ средняго отдѣленія Ярославской Духовной Семинаріи, ученикъ Николай Ивакинскій, 13 Февраля, Его Высокопреосвященствомъ, при служеніи въ Воскресенской церкви, что при архіерейскомъ домѣ, рукоположенъ во діакона къ церкви села Шугори, Ростовскаго уѣзда.

— Уволенный изъ низшаго отдѣленія Ярославской Семинаріи, ученикъ Иванъ Вишерскій, согласно прошенію, 28 Февраля, опредѣленъ на дяческую вакансію къ церкви погоста Вольскаго, Рыбинскаго уѣзда.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

Опредѣленіемъ Ярославской Духовной Консисторіи, состоявшимся 6 Февраля, утверждены въ должности церковныхъ старостъ, по г. Данилову — Даниловскіе купцы: Александръ Минервинъ къ Даниловскому Воскресенскому собору и тамошней Преображенской церкви, а Иванъ Мекеровъ въ должности

помощника ему; Евлампій Коматовскій къ Вознесенской, что на кладбищѣ, церкви; по Даниловскому уѣзду, — крестьяне: Колясниковской слободы Василій Яковлевъ къ церкви села Троицкаго въ Колясниковѣ; села Морозова Василій Козминъ къ церкви того же села; деревни Климцовъ Екимъ Климентовъ къ церкви села Богородскаго на горѣ; дер. Крутова Василій Филиповъ къ церкви села Еякова; дер. Крупова Денисъ Федосѣевъ къ церкви села Реброва; Любимскаго уѣзда дер. Самылова Алексѣй Ивановъ къ церкви села Покровскаго на лункѣ; дер. Лагирева Андрей Желтовъ къ церкви села Троицкаго, что на волчьихъ горахъ; дер. Кондратова Михайлъ Павловъ къ церкви села Хабарова; дер. Мошкина Иванъ Дмитревъ къ церкви села Шеметова, дер. Дьяконова Трофимъ Федоровъ къ церкви села Георгіевскаго въ шигарашѣ; дер. Дышина Федоръ Анисимовъ къ церкви села Гужева, дер. Скуленова Иванъ Яковлевъ къ церкви села Оминскаго; дер. Федина Игнатій Дмитревъ къ церкви села Вахтина; дер. Комелина Степанъ Махевъ къ церкви села Рождествена на ухрѣ; по Мологиному уѣзду: деревни Еремьина Федоръ Егоровъ къ церкви села Рожалова; дер. Погорѣлки Ларіонъ Ивановъ къ церкви села Колегаева; дер. Лучкина Петръ Лаврентьевъ къ церкви села Раева; по г. Ярославлю: Ярославскій купецъ Иванъ Соболевъ къ Александровской что при заведеніяхъ При-

каза Общественнаго призрѣнія, церкви; купецъ Алексѣй Мосѣевъ къ Троицкой, что въ Тверщахъ, церкви; купецъ Павелъ Волковъ къ Пятницкой, что въ Калачной церкви; мѣщанинъ Николай Мясниковъ къ Петропавловской, что на Волгскомъ берегу, церкви; почетный гражданинъ Павелъ Крохоняткинъ къ Крестовоздвиженской церкви; купецъ Александръ Гнуздѣвъ къ Благовѣщенской церкви; купецъ Иванъ Гарцевъ къ Всѣхсвятской церкви; Лихвинскій мѣщанинъ Федоръ Бочаровъ къ Христорождественской церкви; Ярославскій мѣщанинъ Иванъ Холщевниковъ къ Николаевской церкви; Порскій купецъ Иванъ Масленниковъ къ Срѣтенской церкви; Капитанъ Хамротъ къ Ильинской церкви; Ярославскій мѣщанинъ Михаилъ Кожуховъ къ Воскресенской церкви; Ярославскій купецъ Иванъ Матвѣевскій къ Космодемьянской церкви; Ярославскій купецъ Михаилъ Литовъ къ Тихановской церкви; Ярославскій купецкій сынъ Михаилъ Калясниковъ къ Николорубленской церкви, Ярославскій купецъ Николай Сорокинъ къ Симеоновской церкви.

Объ увольненіи изъ духовнаго званія.

Исключенный изъ высшаго отдѣленія Ярославскаго Духовнаго уѣзднаго училища, ученикъ Константинъ Дѣвъ, согласно прошенію, уволенъ изъ духовнаго званія для избранія рода жизни въ свѣтскомъ вѣдомствѣ.

— Исключенный изъ низшаго отдѣленія Угличскаго Духовнаго уѣзднаго училища учен.

Иванъ Красносельскій, согласно прошенію, уволенъ изъ духовнаго званія для поступленія въ Ярославское училище военнаго вѣдомства.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Объ определеніи помощникомъ наставника.

Уволенный изъ средняго отдѣленія Ярославской Духовной Семинаріи ученикъ Константинъ Вознесенскій определенъ помощникомъ наставника въ Яковлевскую школу, Ярославскаго уѣзда.

О смерти понамаря.

— Церкви села Губачева, Угличскаго уѣзда понамарь Григорій Крыловъ 27 минувшаго Февраля померъ; а мѣсто его представлено за дочерью умершаго понамаря церкви села Высока Алексѣя Казанскаго, дѣвицею Екатериною. Въ приходѣ душъ муж. пола 612, женскаго 688.

О свѣчныхъ церковныхъ доходахъ.

Въ церквахъ города Ярославля и Ярославскаго уѣзда свѣчь и огарочнаго воска отъ запрошаго 1861 года къ 1-му Января 1862 года, оставалось 108 п. 13 ф. Въ теченіи 1862 года вновь куплено свѣчь 458 п. 2 ф., на 12,663 р. 33³/₄ к. Изъ нихъ продано 457 п. 35 ф., на 16,490 р. 76³/₄ к. за симъ къ 1863 году находится въ остаткѣ свѣчь и огарочнаго воску 108 п. 20 ф. Прибыли получено 3,827 руб. 43 коп.

По городу Ростову и уезду его свѣчь и огарочнаго воску отъ 1861 года къ 1862-му оставалось въ церквахъ 153 п. 39³/₄ ф. Въ 1862 году вновь куплено свѣчь 481 п. 36³/₄ ф. на 12,390 р. 55¹/₄ к., а продано 483 п. 1 ф., на 18,443 р. 15³/₄ к. За тѣмъ къ 1863 г. остается свѣчь и огарочнаго воску 152 п. 35¹/₂ ф. Прибыли отъ продажи ихъ въ 1862 г. получено 6052 р. 60¹/₂ к.

По городу Угличу съ уѣздомъ свѣчь и огарочнаго воску оставалось въ церквахъ къ 1-му Января 1862 г. 93 п. 24¹/₂ ф. въ теченіи 1862 г. куплено свѣчь 394 п. 39 ф. на 10,453 р. 80 к. а продано 395 п. 28¹/₂ ф., на 13,133 р. 1¹/₂ к. За симъ къ 1863 году въ остаткѣ состоитъ свѣчь и огарочнаго воску 92 п. 35 ф. Прибыли отъ продажи свѣчь получено 2,679 р. 20¹/₂ к.

По городу Мышкину и Мышкинскому уѣзду свѣчь и огарочнаго воску отъ прошлаго 1861 года къ 1-му Января 1862 года оставалось въ церквахъ 49 п. 22¹/₂ ф. Въ теченіи 1862 года вновь куплено свѣчь 156 п. 23¹/₂ ф., на 4,114 руб. 12 коп. Изъ нихъ продано 156 п. 19¹/₂ ф., на 5,856 р. 9¹/₂ к. За тѣмъ къ 1863 г. находится въ остаткѣ свѣчь и огарочнаго воску 49 п. 26¹/₂ ф. а прибыли отъ продажи получено 1,742 р. 79¹/₂ к.

По г. Молоку и уѣзду его въ остаткѣ къ 1862 г. свѣчь и огарочнаго воску было въ церквахъ 65 пуд. 1¹/₂ ф. Въ теченіи 1862 г. вновь куплено свѣчь 197 п. 7¹/₂ ф., на

5,033 р. 53 к.; продано 196 п. 34 ф. на 7,051 р. 95¹/₂ к., и за симъ осталось къ 1863 г. свѣчь и огарочнаго воску 65 п. 14 ф. Прибыли отъ свѣчь въ 1862 году получено 2018 р. 42¹/₂ к.

По церквамъ г. Рыбинска и Рыбинскаго уѣзда свѣчь и огарочнаго воску къ 1862 году оставалось 70 п. 22 ф. Въ семь году куплено свѣчь 213 п. 30 ф., на 6,404 р. 37 коп.; продано же 214 п. 11¹/₄ ф. на 8520 р. 19¹/₄ к. Къ 1863 г. осталось свѣчь и воску 70 п. 3³/₄ ф., а прибыли отъ продажи ихъ въ 1862 г. получено 2415 р. 92¹/₄ к.

По городу Романов-Борисоглебску съ уѣздомъ свѣчь и огарочнаго воску отъ прошлаго 1861 г. къ 1 Января 1862-го оставалось въ церквахъ 57 п. 18¹/₂ ф. Въ теченіи 1862 г. вновь куплено свѣчь 194 п. 19 ф., на 5278 р. 11¹/₂ к. Изъ нихъ продано 194 п. 18³/₄ ф., на 6911 р. 62¹/₂ к. За симъ къ 1863 г. находится въ остаткѣ свѣчь и огарочнаго воску 57 п. 18³/₄ ф. Прибыли отъ продажи свѣчь получено 1,633 р. 51 коп.

Въ церквахъ г. Пошехонья и уѣзда онаго оставалось свѣчь и огарочнаго воску къ 1 Января 1862 г. 51 п. 10 ф. Въ 1862 г. вновь куплено свѣчь 157 п. 33 ф., на 4,413 р. 5¹/₂ к., а продано 157 п. 34¹/₂ ф. на 5,797 р. 48³/₄ к. За тѣмъ въ остаткѣ къ 1863 г. свѣчь и воску 51 п. 8¹/₂ ф. Прибыли отъ нихъ получено 1,381 р. 43¹/₄ к.

По г. Любиму съ уѣздомъ свѣчь и ога-

рочнаго воску оставалось въ церквахъ отъ 1861 г. къ 1862-му 42 п. 13 ф. Въ теченіи 1862 г. вновь куплено свѣчь 132 п. 16 $\frac{1}{2}$ ф. на 3,619 р. 20 к., а продано 132 п. 26 $\frac{1}{4}$ ф., на 5,476 р. 23 $\frac{3}{4}$ к. Затѣмъ въ остаткѣ къ 1863 г. свѣчь и огарочнаго воску 42 п. 3 $\frac{1}{4}$ ф. Прибыли отъ нихъ получено 1,857 руб. 3 $\frac{3}{4}$ к.

По г. Данюлову съ уѣздомъ свѣчь и огарочнаго воску оставалось въ церквахъ отъ 1861 г. къ 1862-му 32 п. 6 $\frac{1}{2}$ ф. Въ теченіи 1862 г. вновь куплено свѣчь 129 п. 37 $\frac{1}{2}$ ф. на 3,258 р. 95 к., а продано 129 п. 4 ф. на 4,240 р. 42 $\frac{1}{2}$ к. Затѣмъ въ остаткѣ къ 1863 г. свѣчь и огарочнаго воску 33 пуд. Прибыли отъ нихъ получено 981 р. 47 $\frac{1}{2}$ к.

По заштатному г. Петровску, уѣзда не имѣющему, свѣчь и огарочнаго воску отъ запрошлаго 1861 къ 1 Января 1862 г. оставалось въ церквахъ 1 п. 2 ф. Въ 1862 г. куплено свѣчь 5 п. 20 ф., на 165 р. Изъ нихъ продано 5 п. 16 ф. на 224 р. 80 к. За сямъ къ 1863 году осталось свѣчь и огарочнаго воску 1 п. 6 ф. Прибыли отъ продажи въ 1862 г. получено 59 р. 80 к.

Всего же свѣчь и огарочнаго воску отъ запрошлаго 1861 г. къ 1 Января 1862 г. оста-

валось въ церквахъ Ярославской Епархіи 725 п. 12 $\frac{1}{4}$ ф. Въ теченіи 1862 г. вновь купленной свѣчь 2,522 п. 24 $\frac{3}{4}$ ф. на 67,494 р. 3 к. Изъ нихъ продано 2,523 п. 28 $\frac{3}{4}$ ф. на 92,146 р. 56 $\frac{3}{4}$ к. За сямъ къ 1863 г. находится въ остаткѣ свѣчь и огарочнаго воску 724 п. 8 $\frac{1}{4}$ ф. А прибыли получено отъ продажи ихъ въ 1862 г. 24,652 р. 53 $\frac{3}{4}$ коп., а съ остаточными отъ 1861 г. къ 1862-му (43 к.) 24,652 р. 96 $\frac{3}{4}$ к. Изъ числа сего 16,375 руб. 27 $\frac{1}{2}$ к. поступило на полугодичное содержаніе духовно-учебныхъ заведеній Ярославской Епархіи, а именно: семинаріи 5,076 р. 54 $\frac{1}{2}$ к.; духовныхъ училищъ: Ярославскаго 3,407 р. 80 к.; Угличскаго 672 р. 2 к.; Пошехонскаго 658 р. 15 к.; на содержаніе классовъ, открытыхъ при Угличскомъ училищѣ, вмѣсто временно закрытаго Борисоглебскаго училища 691 р. 16 к.; Ярославскаго училища дѣвицъ духовнаго званія 5,869 р. 60 к. Остальные за исключеніемъ 58 р. 67 $\frac{1}{2}$ коп., плаченныхъ за пересылку 5 руб. отчисленныхъ изъ свѣчной суммы въ кошельковую и 1 $\frac{3}{4}$ к. оставленныхъ въ Консistorіи къ будущему году, отправлены въ Государственный Банкъ, въ количествѣ 8,214 рублей.

Одобрено цензурою. Ярославль. 24 Марта 1863 года.

Въ типографіи Г. Фалькъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№

13.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

28 МАРТА

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

1863 ГОДА.

Бесѣда пятая.

Среда 1-й седмицы. Вечеръ.

„Постысяся, братіе, тѣлеснѣ, постимся и духовнѣ; разрѣшимъ всякій союзъ неправды; расторгнемъ стропотная нуждныхъ измѣненій; всякое списаніе неправедное раздеремъ; дадимъ алушущимъ хлѣбъ, и нищія, безкровныя введемъ въ дома; да примемъ отъ Христа Бога велию милость.“ (1-я стихира на „Господи возвахъ!“)

Какъ часто, братіе, случается слышать о постѣ совершенно противоположныя мнѣнія — Одни изъ насъ, повидимому, свято и

безусловно повинуюсь уставамъ Церкви, все достоинство и всю силу поста, поставляютъ въ воздержаніи отъ извѣстнаго рода пищи и питія, и это тѣлесное воздержаніе признаютъ вполне достаточнымъ средствомъ — умиловити Бога, заслужить отъ него прощеніе своихъ грѣховъ. Другіе, напротивъ, — слишкомъ легко разсуждая о значеніи, обязательности и необходимости, какъ всѣхъ вообще внѣшнихъ обрядовъ, установленныхъ Церковію, такъ въ особенности того внѣшняго порядка, и тѣхъ ограниченій, которыхъ Св. Церковь потребуетъ отъ своихъ чадъ — въ самой внѣшней, домашней жизни — въ дни

поста признають вполне достаточнымъ для своей христіанской жизни одно, такъ называемое свободное, внутреннее служеніе Богу, разумѣя подъ этимъ часто одно кратковременное пребываніе въ Церкви, одинъ минутный порывъ чувства, одинъ мимолетный вздохъ, еще болѣе одно домашнее, сухое, часто по своимъ личнымъ, произвольнымъ, собственнаго изобрѣтенія, взглядамъ и соображеніямъ, размышленіе о предметахъ вѣры и нравственности христіанской; — въ одномъ этомъ находятъ достаточное приготовленіе къ покаянію, а всѣ остальные требованія и правила Церкви считаютъ — или излишними и бесполезными, или даже стѣснительными и обременительными. Тѣ и другіе въ настоящихъ пѣснопѣніяхъ Церкви найдутъ для себя спасительный урокъ. Постараемся же обратить въ свое назиданіе тѣ мысли и внушенія о постѣ, какія въ эти первые дни Св. Церковь предложила уже своимъ чадамъ въ своихъ умиленныхъ пѣснопѣніяхъ.

Не будемъ говорить о томъ, что, если во всей христіанской жизни, во всемъ, что мы должны дѣлать для своего оправданія предъ Богомъ и спасенія, то въ особенности въ великомъ и спасительномъ дѣлѣ покаянія, необходимо строгое и довѣрчивое послушаніе высшему руководству. Кому дорого свое спасеніе, кого тяготитъ чувство своей грѣховности, кто вѣруетъ, что безъ пособія вседѣйствующей благодати Божіей спасеніе не-

возможно, а всѣ Божественныя силы къ животу и благочестію вѣрующихъ вѣрены Соквершителемъ нашего спасенія основанной имъ, руководимой и наставляемой на всякую истину Духомъ Святымъ — Церкви: тотъ не позволитъ себѣ легкомысленнаго, а тѣмъ болѣе упорнаго ослушанія своей попечительной Матери, не рѣшится различать между уставами Церкви — обязательныхъ и необязательныхъ, необходимыхъ и излишнихъ, — не откажется посему и отъ посильнаго, но усерднаго и исполненія обязанностей тѣлеснаго поста и воздержанія, внушаемыхъ съ особенною строгостію намъ въ настоящую седмицу.

Но заповѣдуя постъ тѣлесный, Церковь внушаетъ намъ соединять съ нимъ постъ духовный: „постящися, братіе, тѣлеснѣ, постимся и духовнѣ.“ Такъ въ соответствии заповѣди Апостола, которою внушается намъ, *прославлять Бога въ тѣлесахъ нашихъ, и душахъ нашихъ, яже суть Божія*, Церковь требуетъ отъ насъ какъ вообще служенія Богу цѣльнаго, всѣмъ существомъ, всѣми силами тѣла и души, такъ и поста и воздержанія тѣлеснаго и вмѣстѣ духовнаго. Первый заповѣдуются ею какъ средство облегчать силы и дѣятельность души къ борьбѣ съ зломъ, приражающимъ къ нашей внутренней жизни — прежде всего чрезъ посредство тѣлесныхъ органовъ. Въ чемъ же состоитъ тотъ духовный постъ, къ которому посредствомъ воздержанія тѣлеснаго хочетъ при-

вести насъ Св. Церковь?— „Отложимъ всякій союзъ неправды,“—продолжаетъ она „рассторгнемъ стропотная нуждныхъ измѣненій; дадимъ алчущимъ хлѣбъ.“ „Истинный постъ есть злыхъ отчужденіе, воздержаніе языка, ярости отложеніе, оглаголанія, лжи и клятвеннаго преступленія. Сихъ оскудѣніе постъ истинный есть и благоприятный!“ Итакъ, въ то время, когда точно исполняя правила Церкви, мы лишаемъ себя любимой, вкусной и питательной пищи,—будемъ помнить, что мы должны стараться освободить свою душу отъ противныхъ закону Божію привязанностей, отъ тѣхъ узъ грѣха, которыя нечувствительно и постепенно опутываютъ и наши мысли, и наши желанія, и наши чувства. Такъ братіе, подвигъ тѣлеснаго воздержанія, отреченіе отъ прихотей тѣла, тогда становятся истинно спасительными для насъ, когда они постепенно приводятъ душу въ то благодатное, мирное состояніе, въ которомъ смолкаетъ голосъ страстей, въ которомъ просвѣтляется взоръ души, на себя самую, на ея отношенія къ міру и Богу. И какъ дороги, какъ вождѣленны должны быть для христіанина постыпающіяся тѣ минуты, въ которыя начинаетъ чувствоваться тяжесть грѣховнаго рабства, когда представляется противнымъ и ненавистнымъ все, что было говорено живо, дѣлано легкомысленно, когда желалось бы воротить проведенное время, въ которое мы увлекались порывами гнѣва, обя-

жали ближняго клеветою, нарушали священныя клятвы и обѣты! Изъ этой то печальной и темной юдоли грѣха и желаетъ поднять насъ подвигомъ поста Св. Церковь;—желаетъ дать душѣ свободный и легкій полетъ выше земли въ свѣтлую, хотя и таинственную область міра духовнаго. „Къ горѣ приступимъ изрядныхъ дѣяній, пощеній,“ внушаетъ она намъ, „долу ревностныя оставше сластей прилоги, и въ сумракъ вшедше честныхъ видѣній, едину узримъ Христову рачительную доброту.“

Вотъ, братіе, образъ истиннаго, благоуднаго Господу и спасительнаго для насъ, поста, къ которому убѣждаетъ насъ Св. Церковь! Чтобы еще болѣе ободрить и укрѣпить насъ на этомъ подвигѣ,—она обращаетъ молитвенныя чувства наши къ Искупителю нашему, пострадавшему за насъ, и своєю крестною смертію, подавшему истинно вѣрующимъ въ него благодатныя силы бороться съ увлеченіями грѣха и умерщвлять страсти. Будемъ же каждый за себя, въ глубины души, молиться Распятому за насъ: „Страстьми Твоими всѣмъ безстрастіе давай, Человѣколюбче, страсти плоти моея умертвивъ Твоимъ Крестомъ, сподоби Божественную страсть видѣти, постомъ благоугождающа славу Твою, да приму богато велию милость!“ Аминь.

Очеркъ исторіи непобѣдимыхъ страданій Господа Іисуса.

(Окончаніе)

Враги Спасителя видѣли себя рѣшительно побѣжденными Имъ, потому что ничего не могли противопоставить его послѣднимъ чудесамъ, кромѣ самаго чернаго злодѣянія. Касую отвратительную роль играютъ они въ продолженіе всей этой борьбы! Тогда какъ Іисусъ Христосъ поражаетъ ихъ, открыто проповѣдуя свое ученіе, утѣшая скорбныхъ, исцѣляя больныхъ и въ лице посрамляя недостойныхъ вождей народныхъ, — эти послѣдніе прибѣгаютъ къ самымъ вѣроломнымъ средствамъ. У нихъ нѣтъ другаго оружія, кромѣ хитрости и нассидія. То они разставляютъ сѣти Іисусу Христу и клеветуютъ на Него, то возбуждаютъ и поджигаютъ народъ, чтобы побилъ Его камнями. Они не въ состояніи противопоставить ему другаго доказательства, кромѣ доказательства грубой силы. Когда Господь низложилъ и повергъ ихъ въ прахъ послѣднимъ и самымъ поразительнымъ чудомъ, они кричатъ о смерти и темницѣ. Надобно, чтобы онъ умеръ; вотъ ихъ послѣднее рѣшеніе. Подкупить Іуду, подыскать ложныхъ свидѣтелей; вотъ въ чемъ ихъ тактика. Они недогадываются, что такимъ образомъ дѣйствованія самымъ могущественнымъ образомъ свидѣлствуютъ только за истину дѣла Христа. Вступивъ на путь насилія и хитрости,

они показали, что хода и развитія его нельзя иначе остановить, какъ только публичными, обратительными средствами, и что невозможно одолѣть Іисуса Христа путемъ законнымъ, имъ брами сираведливными.

Мы достигли послѣдняго предѣла искупительнаго суженія Іисуса Христа. Часть Его пришелъ торжественный часъ невыразимыхъ страданій, и совершеннѣйшаго, полнѣйшаго послушанія. Теперь-то особенно мы можемъ сказать съ Іоанномъ Крестителемъ: *се Агнецъ Божій, вземлюй грѣхи Мира!* Се Онъ закланный, окровавленный! Послѣ воскресенія Лазаря, Господь удаляется съ учениками своими въ Египетъ, городъ лежащій близъ пустыни. (Іоан. 11, 54). Приближалась Пасха. Проведши въ этомъ уединенномъ городѣ только нѣсколькихъ дней, Онъ присоединяется въ Иерихонъ къ тѣмъ многочисленнымъ караванамъ, которые изъ всѣхъ мѣстъ страны направлялись къ святому городу. Еще разъ онъ явилъ здѣсь свое всемогущество, исцѣливъ слѣпца Вартимя и обративъ Закхея. Изъ Иерихона Іисусъ идетъ въ Введенію, чтобы въ семействѣ Лазаря провести субботу. Не разъ находилъ Онъ отдохновеніе въ нѣдрахъ этого семейства. Къ Нему питали здѣсь вѣжнѣйшую любовь, а со времени воскресенія Лазаря, къ любви присоединилась и пламеннѣйшая признательность. Марія, которую Св. Евангелистъ Лука изображаетъ намъ внемлющею словамъ ученія Іисуса Христа,

и которой образъ, едва очерченный въ Евангелии, является типомъ доброты и кротости, глубокаго и искренниго благочестія, Марія пытается выразить Господу всю благодарность и любовь своего сердца, помазавъ ноги его драгоценнымъ миромъ. Оставимъ сребролюбиваго Иуду скорбѣть о напрасной, по его мнѣнію, гратѣ, и благословимъ Марію за сердечное ея благоговѣніе къ Спасителю! Увы! скоро эти ноги будутъ пронзены гвоздями, скоро Онъ будетъ преданъ неслыханному позору! Отрадно помыслить, что прежде страшнаго часа, на этой землѣ грѣха онъ нашелъ сердца, которыя Его помысли и утѣшили! Господь оставляетъ Влоавію, чтобы идти на праздникъ. На пути присоединяются къ нему сонмы оспокоишниковъ. Безъ сомнѣнія, они слышали уже о воскресеніи Лазаря, и вотъ выражаютъ ему свое благоговѣніе и восторгъ, и съ торжествомъ провождаютъ Его въ Иерусалимъ, бросая по пути Его пальмовыя вѣтви, и воспѣвая Его славу. Иисусъ Христосъ не воспротивился этому торжеству, чтобы осязательнымъ образомъ показать своимъ ученикамъ, что слава принадлежитъ ему существенно, и что если Онъ по своему изволенію отъказывается отъ нея, то придетъ время, когда онъ восприметъ ее въ ея высочайшемъ, божественномъ сіяніи. День Ваи есть пророчество о будущемъ торжествѣ Церкви и ея Божественнаго вождя. Въ Иерусалимѣ Господь опять встрѣчаетъ своихъ вѣчныхъ враговъ,

которые усиливаются торжество Его обратить въ позоръ, предлагая Ему угонченные вопросы. Но негодованіе на нихъ Спасителя выражается сильно и страшно, такъ что онъ не въ состояніи сказать въ отвѣтъ Ему ни одного слова. Къ этому же времени относятся пророчества Его объ Иерусалимѣ и будущности Церкви, и эти торжественныя притчи, которыми Онъ внушаетъ своимъ ученикамъ бодрствованіе мудрыхъ дѣвъ и вѣрность добрыхъ слугъ въ употребленіи вѣрныхъ и въ талантовъ.

Уже только нѣсколько часовъ оставалось Господу на землѣ до мгновенія великаго жертвоприношенія. Онъ уединяется въ высокую горницу, гдѣ приготовлена была Пасха. Пусть слово на человѣческомъ языкѣ, чтобы описать сцену, которая происходила во время этой торжественной вечера. Умывши ноги ученикамъ, чтобы видимымъ дѣйствіемъ научить ихъ тому, что разумѣетъ Онъ подъ смиреніемъ, Онъ преломляетъ хлѣбъ и преподаетъ имъ чашу, говоря: *сие творите азъ Мою воспоминаніе*. Вечера установлена, какъ таинство искупленія и какъ празднество любви. Предатель уходитъ, чтобы покончить свое адское дѣло. Тогда-то Господь начинаетъ изливать свою душу въ душу своихъ учениковъ. Обѣтованія, утѣшенія, слова святой и божественной любви—все это струится въ этихъ послѣднихъ бесѣдахъ, въ которыхъ, по видимому, раскрывается вся Его душа. На

что не может сравниться съ сладостию ихъ. Это христіанское небо—отверзающееся, область чистоты и любви — свѣтоносная, глубокая, вѣчно мирная и тихая!

Послѣ бесѣды съ учениками Іисусъ Христосъ обращается съ молитвою обь нихъ къ Отцу своему. Онъ принимаетъ ихъ въ свои нѣдра и укрываетъ подь защиту вѣчной десницы; и въ это-то мгновеніе, съ устремленнымъ взоромъ горѣ, имѣетъ все право сказать къ Отцу: *Я исполнилъ дѣло, которое ты далъ мнѣ совершить!*

Дѣйствительно, Онъ исполнилъ это дѣло, но Ему остается увѣнчать его еще своею смертію. Послѣ вечери Іисусъ вышелъ съ учениками своими въ масличный садъ. Еще разъ ищетъ Онъ пустыни, чтобы приготовиться къ послѣдней борьбѣ. Какая ночь—эта Геосиманская ночь! Тогда какъ ученики его одолены скорбію и сномъ, Онъ одинъ остается передъ лицемъ страшной жертвы, которую должно принести Ему завтра! Всѣ скорби жизни человѣческой пролились въ Его чашу! Какъ Онъ сокрушается и тужить! Съ крѣпкимъ воплемъ повергается въ прахъ и молится, такъ что капли кроваваго пота каплютъ на землю съ чела его! Есть люди столько нечестивые, которые смѣются надъ Его муками и обращаютъ ихъ въ позоръ Ему. Пусть знаютъ они, что по этимъ-то мукамъ, по этому-то крайнему уничтоженію мы и познаемъ въ Немъ нашего Искупителя. Этотъ страдающій,

молящійся и плачущій Спаситель и есть тотъ самый, въ которомъ мы имѣемъ нужду. Ибо этотъ смиренный голосъ: *Отче, да будетъ воля твоя!* исходитъ конечно изъ груди чловѣка, ибо исходитъ изъ сокрушеннаго сердца. Онъ-то и покрываетъ слова возстанія перваго Адама!

Наступилъ день закланія. Вотъ Іуда, вотъ толпа нечестивыхъ его соучастниковъ! Но они не могутъ вынести блеска святости, сіявшей изъ всего существа Іисуса Христа. Они падаютъ, какъ пораженные громомъ, и если овладѣваютъ Имъ, то потому только, что Онъ самъ отдается имъ. Послѣ поруганій въ Синедрионѣ, его подвергаютъ истязаніямъ въ Преторіи. Малодушный Пилать осуждаетъ его вопреки убѣжденіямъ собственной совѣсти. Увѣнчанный терніемъ онъ идетъ къ лобному мѣсту, изнемогая и падая подь тяжестію своего Креста. Іудей распяли Его между двухъ разбойниковъ и имѣли еще дерзость и низость смѣяться надъ Его страданіями.

Устремимъ взоры наши ко Кресту Христову и не отведемъ ихъ отъ него во вѣки! Ибо имъ совершенно наше искупленіе. Всѣ страданія, которымъ подвергло насъ наше осужденіе, собраны, приняты и перенесены съ совершеннѣйшимъ, полнѣйшимъ послушаніемъ Святымъ и Праведнымъ, и потому стали жертвою умилоствленія и спасенія. Говорить ли о страданіяхъ тѣла? Но взглянемъ на эти святыя руки и ноги, такъ безчеловѣчно рас-

терзанья. Указывать ли на страданія сердца? Вспомнимъ объ этихъ разбѣжавшихся ученикахъ, объ этой скорбной группѣ матери и друга, плачущихъ подлѣ позорнаго дерева, на которыхъ Божественный страдалецъ устремилъ угасающій, но полный скорби и любви взоръ. Изобразать ли томленія духа? Упомянуть ли объ этомъ воплѣ: *Боже мой! Боже мой! почто ты меня оставилъ?* Какое таинственное соотношеніе между осужденнымъ человѣчествомъ и Единороднымъ Сыномъ небснаго Отца открываетъ этотъ изумительный вопль, котораго никакое человѣческое истолкованіе не въ состояніи объяснить удовлетворительнымъ образомъ. Говорить ли наконецъ о той болѣзни, которая соединяетъ въ себѣ всѣ прочія, и есть по преимуществу дань грѣха — о смерти? Но умеръ Начальникъ жизни, какъ ни покажется это страннымъ. Онъ погребенъ. Совершенно невинный онъ принялъ на себя эту дань! Укажите послѣ этого хотя на одно текое страданіе, котораго-бы не было въ Крестѣ Христовомъ, кромѣ страданія совѣсти! Назовите хотя одну такую иглу тернія, которой-бы не доставало въ кровавомъ его вѣнцѣ! Но если справедливо, что всѣ скорби человѣческой жизни были обрушены на эту святую, невинную голову, если онъ соединилъ всѣхъ ихъ въ одну жертву и принесъ эту жертву своему Отцу вполне свободно и совершенно свято, то сознаемъ, что все сдѣлано для нашего спасе-

нія, что ничего не осталось, чтобы еще нужно было исполнить, и скажемъ вмѣстѣ съ нимъ: *совершилася!*

Да, все совершилось! Совершилось это безмѣрное дѣло, начавшееся съ минуты паденія, приготовлявшееся пятьдесятъ съ половиною вѣковъ, неутомимо преслѣдуемое самимъ Сыномъ Божиимъ! Оно пришло теперь къ концу. Божественная любовь не зрѣтъ уже болѣе возстанія, но любовь вполне себѣ ответственную. Между ею и человѣчествомъ нѣтъ болѣе разрыва, но совершенное единеніе. Это единеніе есть возстановленіе чловѣка въ его прежнее, высокое состояніе, есть его спасеніе. Эдемскому возстанію мы можемъ теперь противопоставить жертву Голгофскую, древу познанія добра и зла-древо крестное, непослушному чловѣчеству-чловѣчество послушное даже до смерти; однимъ словомъ, нашему осужденію и гибели-Иисуса Христа. Потому не будемъ ничего знать на будущее время, кромѣ Іисуса Христа и притомъ распятаго! Перенесемъ всѣ наши надежды на крестную гору! Будемъ здѣсь каждый день вновь поучаться любви Бога нашего и нашего Спасителя, и читать наше прощеніе въ тѣхъ кровавыхъ букввахъ, въ которыхъ однихъ оно и могло быть написано для нашего преступнаго рода! *Будемъ пльть авалу Алицу, за насъ закланному!* Будемъ почерпать здѣсь любовь и утѣшеніе, и умирая сами со Христомъ распятымъ, будемъ

готовиться воскреснуть къ вѣчной жизни со Христомъ воскресшимъ

ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ ИЛИ БАТЕРИНСКИЙ МОНАСТЫРЬ НА СИНАЙСКОЙ ГОРѢ.

(Продолженіе)

Стѣна алтаря, отдѣляющая его отъ прочаго пространства храма, украшена нѣсколькими рядами иконъ въ разныхъ рамахъ; вверху, надъ царскими вратами, кинарисное рѣзное же расцѣпье большого размѣра господствуетъ съ высоты надъ храмомъ. Позолота щедро рукою положена вездѣ, гдѣ только было можно. Нижній ярусъ этой стѣны составляютъ квадратныя доски бѣлаго мрамора съ золочеными изображениями разныхъ священныя событій. Алтарь поднять отъ пола на три ступени; полъ его изъ бѣлаго мрамора. Мраморный престолъ лежитъ на четырехъ мраморныхъ же пьедесталахъ, внутри которыхъ хранятся святыя мощи. Надъ престоломъ, на четырехъ колоннахъ, возвышается, въ видѣ короны, куполь съ разными изображениями въ перломутровыхъ и черепаховыхъ дощечкахъ; колонны, его поддерживающія, такой же работы. Большія мѣстныя иконы, по сторонамъ царскихъ вратъ, представляютъ — одна Спасителя, сядящаго на престолъ, а другая Богоматерьъ съ четырьмя Пророками: Давидомъ, Соломономъ, Исаіею

и Данииломъ. Изъ прочихъ иконъ во множествѣ вездѣ развѣсненныя, обращаетъ на себя особенное вниманіе изображеніе шести дверей. Предъ дверями находятся лампы, а посреди въ верху висятъ шестъ серебряныхъ и хрустальныхъ богатыхъ люстръ, двѣ которыхъ лучшая пожертвована сюда Императрицею Елисаветою Петровною. Значительная часть люстръ, лампадъ, свѣчъ и множества разныхъ вещей, употребляемыхъ при священнодѣйствіи, сделана изъ чистаго серебра съ штемпелями русскими. Но стѣпамъ много образовъ, которые стоятъ въ богатыхъ рамахъ.

На среднѣ алтарнаго свода сохранились древнія мозаическія изображенія. Они представляютъ символъ храма и монастыря — Преображеніе Господне: по среднѣ Спаситель, по правую сторону Пророкъ Ілія, по лѣвую Моисей; внизу Апостолы — Іоаннъ, Петръ и Іаковъ, пораженные удивленіемъ и ослабленныя свѣтомъ небеснымъ. Повнне, во кругъ арки, 14 грудныхъ изображеній Апостоловъ и нѣкоторыхъ святыхъ съ греческими надписями. Внизу мозаика; а тамъ, гдѣ сводъ упирается на алтарную полукруглую стѣну, протянуты двѣ полосы, изъ которыхъ въ нижней представлено 16 грудныхъ изображеній святыхъ Ветхаго завета. Часть стѣны храма, отъ алтарнаго свода до потолка, также имѣетъ мозаическія фигу-

ры. Надъ самымъ сводомъ два окна, разделенныя узкимъ простѣлкомъ; по одну сторону ихъ представленъ Моисей предъ Неопалимою Купиною, а по другую этотъ же Пророкъ съ скрижалями заповѣдей; въ ногахъ у обоихъ изображеній два нарядіе херувима; еще ниже, по бокамъ свода, два медальона съ портретами основателей монастыря и храма, Императора Юстиніана и супруги его Феодоры.

Въ храмѣ, кромѣ главнаго алтаря, имѣется девять придѣловъ; въ нихъ шесть съ боковъ, на каждомъ по три, вѣдвѣ рядомъ съ алтаремъ, въ особыхъ отдѣленіяхъ. Черезъ нихъ вступаютъ въ девятый придѣлъ, находящійся за алтаремъ и заключающій въ себѣ священнѣйшее мѣсто этой обители, мѣсто явленія Несгараемой и Неопалимой Купины, гдѣ Господь воззвалъ Моисея на освобожденіе Израильтянъ отъ рабства Египетскаго, говоря ему: „Я есмь Богъ твоихъ отцевъ, Богъ Авраама, Богъ Исаака, Богъ Іакова. Я вижу угнетеніе моего народа; вопль его дошелъ до Меня. Я сошелъ избавить его отъ ига Египетскаго и перевести въ другую землю, благу и многу, въ землю, кипящую млекоу и медомъ, Иди же къ Фараону и изведи изъ рукъ его народъ мой, сыновъ Израиля (1)“

Площадь этого придѣла есть квадратъ въ три сажени, а высота до двухъ сажень.

Въ воспоминаніе священнаго событія, здѣсь совершившагся, всякій вступаящій въ это святилище снимаетъ обувь, подобно Моисею, получившему приказаніе „иззуй сапоги отъ ногъ твоихъ, мѣсто-бо то, на немъ же стоиши, земля свята есть.“ Въ восточной части этого придѣла, нѣсколько выше пола, на самомъ мѣстѣ Купины, помѣщена мраморная плита, покрытая серебряною доскою, съ изображеніями разныхъ обстоятельствъ жизни Б. говидна и Пророка; а въ воспоминаніе святаго неугасимаго огня, надъ нею нѣсколько непрестанно горящихъ лампадъ озаряютъ священныи помость. На мраморныхъ столпахъ утверждена надъ нею другая мраморная доска, служащая жертвенникомъ при служеніи литургіи; а для алтаря, отдѣлена часть придѣла, посредствомъ завѣсы. Свѣтъ дневной проходитъ сюда черезъ два небольшія окна съ боковъ. Западная стѣна состоитъ изъ голубыхъ фаянсовыхъ изразцевъ; всѣ остальные стѣны, подобно полу, покрыты дорогими коврами, и на нихъ во многихъ мѣстахъ висятъ образа разной величины и формы, представляющіе событія, совершившіяся на верху Синая и на этомъ самомъ мѣстѣ. Между ними нѣсколько иконъ, писанныхъ на большихъ перламутровыхъ раковинахъ чернаго моря.

Драгоценная святыня и мощи Св. Велikomученицы Екатерины. Онѣ хранятся въ небольшой ракъ изъ каррарскаго мрамора,

(1) Исход. III, 6—10.

съ рѣзными изображеніями. Крыша мраморная подвижная. Рака поставлена въ главномъ храмѣ съ боку алтаря на правой (полуденной) сторонѣ. Нада нею мраморный балдахинъ и куполъ, а съ восточной стороны передъ нею вѣлана въ стѣну полированная мраморная доска съ изображеніемъ лица святой стратотерницы. Передъ этимъ изображеніемъ и надъ ракою висятъ семь неугасаемыхъ лампадъ. Мощи заключаются въ головѣ и ручкѣ; на головѣ укрѣплена золо-

тая корона, а на ручкѣ находятся нѣсколько золотыхъ колець. Эти священные останки почиютъ на дорогомъ подносѣ, положенномъ на хлопчатую бумагу, которою наполнено три четверти внутренности раки. Есть еще другая серебряно-позолоченная рака, пожертвованная для сихъ мощей сестрою Императора Петра 1-го, Царевною Екатериною Алексѣевною.

(Продолженіе)

Редакторъ А. Крыловъ.

Одобрено цензурою. Ярославль. 24 Марта 1863 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.